

## 全国中小学德育专家特级教师魏永田的晚报情

# 嗜好“爬格子”的教育专家

杨玉燕文

“可以说,《今晚报》是我一生的挚友啊!”这是耄耋之年的全国中小学德育专家、天津市中小学德育工作者协会原常务理事、天津四中原校长、特级教师魏永田先生,值今晚报创刊40周年之际,由衷发出的感慨之言。

### 与今晚报的难解情缘

魏永田说,每逢茶余饭后,必将捧起《今晚报》,这个习惯,从没有改变。不管家境如何艰难,工作如何繁忙,订晚报、读晚报几十年不变。“我比较过全国几家晚报,怎么看也不如咱天津的《今晚报》副刊——那水准就是高,常见大家名家之作。这对我来讲是一种享受,是一种滋养。进入电子时代,《今晚报》仍是我心中的一道亮色!”

“本人不抽烟,不喝酒,不打牌,不跳舞,除了干教育46年,唯一嗜好便是读书、写稿,伏案‘爬格子’。”魏永田回顾自己的工作和生活,记忆犹新。“我从1960年留校工作,便立下规矩:工作是业,写作是余。先把‘班’上好,业之余,再铺开稿纸,辛勤耕耘,苦乐其中。”因字而生句,积句而成章,积章而成篇。不管是“豆腐块”“千字文”,还是几千、上万字的长篇稿件,如何选材新颖、立意深邃、文质优雅,都得费一番工夫,成文后还要字斟句酌,反复核对,起码改之五六遍,才寄给报社编辑。继而是满心期盼,每天盯着报纸,发表了自然高兴,没发表仍踮脚眺望。虽然也遇到过石沉大海、恕不退稿、劳而无酬之类的烦恼,但他也从不介意,更不足挂齿,依然乐在其中。

魏永田的根在教育,他心中装的是学校、老师和学生们。20世纪80年代,已升任校长之职的魏永田,更加关注尊师、重道与兴国之间不可分割的内在联系。1985年9月,《今晚报》一版显著位置刊登了魏永田的署名文章《可敬的师表——记天津四中数学教师王培德》,同时在“今晚谈”栏目配发了评论《国兴必尊师》,在社会上引起强烈反响。魏永田很认同这么一句话——“太阳底下再没有比教师这个职业更高尚的了”。他认为,重教必先尊师。好的教师应该有强烈的事业心和责任感,胸中装的是对学生的爱,踏踏实实、兢兢业业、无私无悔地站在三尺讲台上教书育人,这样的教师应该受到社会的尊敬。他从烦琐的工作中挤出宝贵的时间,深刻挖掘优秀特级教师王培德的先进事迹和育人精神,大力弘扬高尚师德,呼唤尊师重教的社会风尚。

到了20世纪90年代,与魏永田搭班子的原党总支书记张善忠,代表天津市普教系统唯一的全国先进基层党组织,光荣地出席了全国表彰大会,魏永田又兴奋地拿起笔,在报刊上发表了《他属牛——天津四中原党总支书记张善忠》,介绍了这位在群众面前像“孺子牛”,在工作面前像“耕田牛”,在不正之风面前像“抵角牛”,有着牛的品格,牛的作风,甚至还有点牛脾气的张书记。成事之要,关键在人。在魏永田眼中,一所好学校需要一名好校长,更需要一名好书记。张书记像一块磁石,把全校教职工的智慧和力量凝聚起来,使天津四中的教育质量一



进入耄耋之年的魏永田先生依然喜欢读书看报。

年上一个大台阶,成为首批国家级高中示范校之一。

工作是写稿的源泉,写稿是思绪的表达,魏永田主要抓教育,辅以写稿子,二者相依相傍,相得益彰。他经常在“今晚谈”栏目发稿,还给今晚副刊写杂文,针砭教育时弊,跟教育专刊的编辑交往多了,经常一起交流情况,策划选题,编辑为他开辟“教育时评”栏目,抒写心中所想。他与《今晚报》的编辑们如师似友,《今晚报》也成了他人生的挚友。

### 为教育事业奉献一生

近半个世纪的教育事业,令魏永田如醉如痴,倾心付出,曾荣获全国德育先进工作者。让他特别难忘的是改革开放后开展的“五讲四美”精神文明建设活动。

20世纪70年代末,魏永田是天津四中的政教主任,1978年9月至1980年底,学校开展了“五美”教育活动,即语言美、行为美、心灵美、仪表美、环境美。魏永田回忆道:“记得当时,社会上鲜有关于美的资料,我跑了大小十余家图书馆搜集素材,还与音乐工作者探讨音乐之美。同学们一听学校要讲‘美’了,格外认真。我告诉同学们,美不是奇特、怪异,美有自然美、艺术美、社会生活美;少男少女自带青春美,应追求好学、整洁、朴素的美。同学们听着大量事例,明白了许多‘美’的道理,悄然改变着自己的形象。此外,同学们主动粉刷装饰教室,争当‘最美教室’。我们请业余歌唱家讲中国民歌的魅力,边讲边唱,从东北唱到西南,同学们弄清了怎么欣赏辨别音乐之美。美,成了全校师生最热门的讨论话题。”

1981年1月12日,《天津日报》在头版头条加评论报道了这项活动。《人民日报》《中国青年报》迅即转载。1月中旬,教育部一位司长和团中央学校部领导分别带队到学校调研、采访,都说这个活动太及时了!2月25日,团中央、全国学联、全国总工会、全国妇联等9单位倡导开展五讲(讲文明、讲道德、讲礼貌、讲秩

序、讲卫生)四美(语言美、行为美、心灵美、环境美)活动。中宣部、教育部等部委立即支持。广大群众热烈响应,“五讲四美”活动在全国掀起高潮,声势如春潮滚滚。“后来团中央的同志告诉我们,活动吸纳了天津四中的经验,让我们倍感振奋。”至今提起这件事,魏永田的语气中仍透露着自豪。

还有一件事值得一提,就是天津四中开办了6年的免费辅导班。用魏永田的话讲,这是建党百年波澜壮阔长河中的一朵小浪花。

那是20世纪90年代后期,五花八门的课外辅导班铺天盖地飞临教育领地,其中不乏“害学生、坑家长”的“蝗虫”。天津四中党组织和魏永田旗帜鲜明地号召教师讲好每一堂课,坚决杜绝“课上‘留一手’,辅导班上‘赚大钱’”的错误做法。魏永田把办免费辅导班的设想在学校全体会上讲,老师们也非常兴奋,都愿意为社会做点好事,于是争相报名,把它当成一件最荣耀的事。要知道这是利用节假日为校外学生服务呀!可老师们都坚定地讲:“这奉献的事不能没有我!”

免费辅导班主要面对校外学生,这一措施赢得了社会的广泛好评。一个学期过去了,锦旗和表扬信屡屡送到校长室,不少学生在作文中称赞:老师们办免费辅导班尽职尽责,真让我们感动,让我们学到了知识,提高了成绩,也学会了如何做人!

回想起此事,魏永田不禁感慨道,这不正是教育工作者们为了党的教育事业无私奉献的鲜活事例吗。

2005年,超期服役的魏永田光荣退休了,但他退而不休,还一如既往地关心教育,关注德育。党的十八大以来,党中央高度重视培育和践行社会主义核心价值观。已经年逾古稀的魏永田始终坚持育人为本、德育为先,围绕立德树人的教育方针,他认为,在中小学培育和践行社会主义核心价值观,落细落小才能落实。“其实,核心价值观不是空话、大话,离学生并不遥远,而且很近。它蕴含于

学生日常生活细节中,体现在每天行为中。比如,进教室时,将门轻轻关上,而不是随手‘摔’上;太阳升起,主动关闭教室的灯;一个同学铅笔掉在了地上,后面同学主动帮他捡起来……”魏永田不遗余力地把社会主义核心价值观,掰开揉碎,由浅入深地写成千字小文,刊发在《今晚报》教育专刊“教育时评”专栏上,希望这“24字”在中小学生心中扎根,成为孩子们的做人准则与行为习惯。他欣慰地说,自己也为推动社会主义核心价值观进校园尽了一份绵薄之力。

### 一介书生的快乐与幸福

在一次读书节活动中,有学生问魏永田:校长,您读书吗?魏永田郑重地向全校汇报:“我一年读书30余册。其中有教育经典、人文书籍等,还自费订阅报刊十余种。”“作为校长,作为全校师生的总领军,是向孩子们心灵播撒读书种子的人,都该是读书人。家长把孩子托付给自己都不读书的校长,能放心吗?”

斗转星移,寒来暑往,时光走过了一个甲子。魏永田粗略地计算了一下,自己发表了上千篇稿件,总计上百万字。20世纪80年代,他加入了天津市作家协会,90年代成为杂文学协会会员。

退休后,魏永田和几位同行朋友一起研讨“班主任专业化”课题,发现中小学班主任多有丰富的实践经验,但理论深度尚有欠缺。他一边组织读书讨论,一边到各区参加班主任教研活动,手把手地帮助一批青年教师完成相关论文,指导日常工作。其中,河北区新程小学高级教师周瑾就是受益的青年教师之一。

“魏校长对我的班主任工作帮助非常大,他不仅仅是一位德育专家,更是我班主任工作的导师。跟魏校长相识还是十年前,我有幸参加了他给河北区班主任进行的培训,其中就有对教育案例的研究。在这方面刚开始我是模糊的,我一直比较懒写东西,如何从自己的日常工作中梳理出点滴的教育理念,再转化到实践中指导我们做好工作,是魏校长给了我很多的帮助与指导。我们区很多老师的案例,都是他手把手,一字一句地去斟酌修改。每当看到他手写的工整小字,都令我心生感动,同时也提醒着我在日常教学中该怎么做,该注意什么。”在相互交流中,周瑾透露出一个问题,就是新程小学地处城乡结合部,外来务工子女比较多,不少城里孩子不愿意跟他们坐在一起,在魏永田的引导下,周瑾特别关注这些外来务工子女,通过开班会、互帮互助互分享等形式,让外来务工子弟增强了自信,同时让那些养尊处优的城市孩子放下身段,和每一位同学交朋友,形成了互帮互学的良好班风。周瑾从心底里感谢像魏永田的提携和指点。

几年来,魏永田先后主编了《班主任读本》《班主任工作指南》《专业性岗位与班主任专业化》《名师讲述班主任的核心教导力》《班主任专业化成长之路》等几部专著,献给教育同行和青年朋友们。

对自己“学而不厌”,对别人“诲人不倦”,这便是一任校长——魏永田的本色与魅力。

“童心便有爱书癖,手指今余把笔痕”。买书、读书、教书、写书,这就是一介书生——魏永田的快乐与幸福。